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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
Датум: 02. 02. 2013. 

 

Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у Београду 
број 356/3-4.5. од 26.12.2012. године, именовани смо у Комисију за оцену пријаве 
докторске дисертације “Биодиверзитет и значај квасаца у одрживој пољопривреди“, 
кандидата Данке Радић, дипл.инж. Након што смо проучили поднету пријаву, подносимо 
следећи 
 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
 

1. Наслов дисертације 

Комисија сматра да предложени наслов дисертације: “Биодиверзитет и значај 
квасаца у одрживој пољопривреди“, треба изменити и наслов треба да гласи 
„Биодиверзитет квасаца у земљишту и њихов значај у одрживој пољопривреди“. 
 

 
2. Предмет и програм истраживањa 
 

       Земљиште представља сложен и динамичан биолошки систем у коме бројне микробне 
популације доприносе биодиверзитету, али нажалост још увек тешко можемо потпуно 
одредити састав земљишних микробних заједница. Сматра се да је данас могуће на 
стандардним лабораторијским хранљивим медијумима гајити мање од 1% 
микроорганизама (Torsvik и сар., 1996). Боље разумевање микробног диверзитета захтева 
не само коришћење прецизнијих тестова за екстракцију ДНК и РНК из земљишта, већ и 
коришћење високо сензитивних техника, које ће омогућити детекцију не само активних 
већ и неактивних микробних ћелија. Нова технолошка достигнућа у области анализе ДНК 
секвенци и укупне ДНК земљишта, олакшаће истраживања везана за земљишне квасце. 
      Микроорганизми су од кључног значаја за одржавање функције земљишта у 
природним  и агроекоситемима, због њихове улоге у процесима формирања структуре 
земљишта, разлагања органске материје, уклањања токсичних једињења, кружења 
угљеника, азота, фосфора, сумпора (van Elsas и сар., 2006). Поред тога микроорганизми 
имају кључну улогу у сузбијању биљних болести и стимулацији раста биљака. Због свих 
тих улога степен диверзитета микроорганизама у земљишту је од кључног значаја за 
одржавање здравља и квалитета земљишта ( Garbeva и сар., 2004).  

Квасци представљају важне еукариотне микроорганизме у многим екосистемима и 
значајно доприносе општем биодиверзитету (Fleet.,1998). Квасци су група  гљива са 
дефинисаним ћелијским зидом, једноћелијски организми и могу формирати хифе. Познато 
је око 1500 врста квасаца који припадају филуму Ascomycota и Basidiomycota. У оквиру 
ових филума квасци се могу наћи у неколико субфилума или класа, што одражава њихово 
различито еволуционо порекло и различите биохемијске карактеристике. Квасци су 
филогенетски посматрано разноврсна група еукариотних микроорганизама и у природи се 
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углавном налазе у асоцијацији са биљакама или животињама, али су такође,  присутни и у 
земљишту и воденим срединама. У земљишту, бројност квасаца може бити од неколико 
хиљада до стотине милиона ћелија у граму земљишта у зависности од типа земљишта, 
падавина, климе и сл. (Phaff и Starmer, 1987). Али, треба имати у виду да бројност квасаца 
може варирати у оквиру једног локалитета у распону од стотине милиона  ћелија по граму 
земљишта (Yurkov и сар.,2012). 
      Подаци из литературе указују, да квасци у земљишту утичу на агрегацију, (Bab’eva и 
Moawad,  1973) учествују у процесима кружења материје, (Bothа, 2011), ступају у 
интеракцију са биљкама и у ризосфери директно или индиректно стимулишу раст корена, 
повећавајући доступност нутритијената, као и производњом једињења попут индол 
сирћетне киселине, гиберелина, полиамина (Cloete и сар., 2009). 
      У условима интезивне пољoпривреде и шумарства значајно се мења флористички 
састав и многа својства земљишта, што радикално мења нутритивне циклусе и 
биодиверзитет у екосистему (Yurkov и  сар., 2012). Однос између микроорганизама и 
окружења има кључну улогу у очувању природне средине и производњи хране. Важна 
улога микроорганизама је одржавање екосистема и квалитета животне средине. Пошто 
микроорганизми играју кључну улогу у биогеохемијским циклусима у одрживом развоју 
биосфере, свака промена у њиховој популацији и активности, може утицати на кружење 
хранљивих материја, као и њихову доступност, што индиректно утиче на функције 
земљишта. Организми у земљишту у интеракцији са компонентама надземних екосистема 
утичу на укупни екосистемски диверзитет, структуру и функцију (Wardle и сар., 2004). 
Промена типа вегетације утиче на присуство и разноврсност квасаца, а интензитет 
коришћења земљишта утиче на промену састава и структуру заједнице квасца у земљишту 
(Yurkov и сар., 2012). 
         Последњих година, производе се тзв. побољшивачи земљишта, који имају за циљ, да 
обогате земљиште микробним популацијама, између осталог и квасцима из рода Candida, 
Saccharomyces, и Yarrowia  (Ito и Ito, 2001). Неки квасци користе се као биофертилизатори 
(Eman и сар., 2008) и доприносе успостављању одрживог екосистема и повећања 
продуктивности усева (Pang и сар., 2003). Доказано је да утичу на растварање фосфатних 
једињења, и преводе их у облике доступне биљкама, као и на превођење амонијумових 
једињења преко нитрита до нитрата (Al-Falih, 2006). Међу квасцима, пре свега из родова 
Candidа, Rhodotorula,  Trichosporon, изоловани су сојеви који имају значајан 
антагонистички ефекат према фитопатогеним гљивама и могу се користити као 
биоконтролни агенси (El-Mehalawy и сар., 2004). 
      Кандидат у свом предлогу програма рада предлаже три фазе. Прва фаза подразумева 
упознавање са биодиверзитетом квасаца из различитих земљишта, као и поређење 
стандардних метода за изолацију са молекуларним методама на бази изолације земљишне 
ДНК. Програмом је предвиђена изолација квасаца из земљишта под виноградом, у 
условима конвенционалне и органске производње, али и из различитих оштећених 
земљишта. 
      Друга фаза подразумева добијање чистих култура квасаца, идентификацију и 
карактеризацију. Програмом је предвиђена идентификација помоћу АPI АUX 20C система 
(bioMerieux-Vitek) и молекуларна идентификација PCR техником. У оквиру друге фазе, 
предвиђена је и прецизна карактеризација идентификованих квасаца, одређивање 
ензимске активности, продукције индол сирћетне киселине, односа према различитим 
еколошким условима, однос према дргим микроорганизмима, као и улога у процесу 
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растварања фосфата и процесу нитрификације. На овај начин, као резултат друге фазе, 
настала би колекција прецизно идентификованих и окарактерисаних сојева земљишних 
квасаца.  
      Трећа фаза подразумева испитивање селекционисаних квасаца на клијање и раст 
различитих биљних врста.  

  
3. Научни циљ истраживања 

Научни циљ дисертације је анализа укупног микробног диверзитета земљишта и 
диверзитета квасаца применом молекуларне анализе ДНК земљишта. 
Само мали део свих микроорганизама у земљишту може да се гаји у стандардним 
лабораторијским условима, а изолација и добијање чистих  култура је дуготрајан и 
напоран посао. Насупрот томе, молекуларне методе пружају општи увид у генетску 
хетерогеност микробних заједница у земљишту и омогућавају да се идентификују 
одређени микроорганизми без изолације, али, познато је да успех зависи од изолације 
ДНК из земљишта. Стога је циљ дисертације примена и компарација стандардних и 
генетских метода за упознавање са диверзитетом квасаца у земљишту.                        
Земљишни квасци у оквиру својих еколошких ниша ступају у различите интеракције са 
другим микробним популацијама и један од циљева дисертације је упознавање са 
компетитивним и аменсалистичким односима између квасаца и других земљишних 
микробних популација. 
      Циљ дисертације је и стварање колекције квасаца из различитих земљишта, као и 
испитивање могућности њихове практичне примене у одрживој пољопривреди, што 
подразумева испитивање њихових потенцијала као биофертилизатора и биолошких 
контролних агенаса. Селекционисани квасци ће се користити за испитивање утицаја на 
клијање и раст различитих биљних врста и на тај начин додатно одредити потенцијал за 
примену у одрживој пољопривреди.  
 

4. Основне хипотезе од којих се полази 

      У овим истраживањима пошло се од чињенице да великом микробном диверзитету у 
земљишту доприносе и популације квасаца, али да се о присуству ових еукариотних 
микроорганизама у нашим земљиштима веома мало зна. Односно, у нашој земљи 
комплексна изучавања о присуству и улози земљишних квасаца нису вршена.  
       Квасци брзо расту и имају једноставне захтеве, због чега се они користе као модел 
системи у биохемији, генетици и молекуларној биологији. Они су први микроорганизми 
који су искоришћени у производњи пива, хлеба, вина, у биотехнологији, а и даље се 
користе за добробит човечанства у производњи рекомбинантних протеина и других 
материјала. Имајући у виду разноврсност квасаца у земљишту и различите улоге које 
обављају, снабдевању биљака са азотом, фосфором, стварању стимулатора биљног раста, 
антагонистичког односа према неким фитопатогеним гљивама може се претпоставити да 
квасци представљају потенцијал за примену у одрживој пољопривреди. Стога ће се у овим 
истраживањима сагледати потенцијал селекционисаних сојева квасаца из различитих 
земљишта за примену у одрживој пољопривреди. 
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5. Материјал и методе које ће се примењивати у истраживању 
 

 
      За упознавање са диверзитетом квасаца у земљишту користиће се земљишта под 
виноградом – vitisol, према „Класификацији земљишта Југославије“ (Шкорић, А., 
Филиповски Г., Ћирић, М., 1985) из винограда „Подрума Радовановић“, Винарије Далвина 
(Струмичко-Радовишко виногорје, Република Македонија) - алувијална земљишта, 
„Селекта“ – Ниш (песковито земљиште), као и јаловински материјал из „РК Колубаре“.  
      Испитивање биодиверзитета микроорганизама у различитим земљиштима обухватиће 
одређивање укупног броја бактерија, рода Azotobacter i Bacillus, гљива, актиномицета, 
применом стандардних микробиолошких подлога, методом агарних плоча. 
      Изолација квасаца из различитих земљишта вршиће се методом накупљања на 
квашчевој пептон декстрозној подлози (Peptone Dextrose medium) уз додатак ампицилина, 
на шејкеру при 120 обртаја/мин. на температури од 280C у трајању од 48 сати. 
      Микробни диверзитет у земљишту одредиће се PCR-DGGE методом, а за директну 
изолацију укупне ДНК из земљишта, користиће се комерцијални кит ZR SOIL MICROBE 
DNA Mini Prep, Zymo Research (USA), према процедури призвођача. 
      Добијање колекција чистих култура квасаца вршиће се комбинацијом стандардних 
метода за добијање чистих култура микроорганизама, а чистоће ће се проверавити 
микроскопијом (Leica DMLS, Germany). 
      Идентификација чистих култура квасаца вршиће се на основу морфолошких особина 
колонија при расту на различитим подлогама и морфологији ћелија квасаца, као и 
физиолошких особина применом АPI АUX 20C система (bioMerieux-Vitek), 
      Молекуларна идентификација квасаца ће се вршити  применом PCR технике.  
      Испитивање односа квасаца према различитим еколошким условима, температури, pH, 
ће се вршити стандардним лабораторијским методама. Такође, испитаће се однос и према 
другим микробним популацијама као и интеракција између различитих квасаца. 
      Карактеризација ензимске активности извршиће се применом API ZYM (bioMerieux-
Vitek); 
      Испитивање улоге квасаца у солубилизацији нерастворљивих фосфата и 
трансформације азотних једињења испитаће се методом по Al-Fatih ( 2005). 
      Антагонизам према фитопатогеним гљивама Pythium aphanidermatum и Botrytis cinerea 
испитаће се применом „двојних култура“ на кромпир декстрозном агару (PDA). Извршиће 
се селекција изолата који показују антагонизам према патогеним гљивама, посматраће се 
појава зона инхибиције као и промена морфологије фитопатогених гљива. 
      За испитивање утицаја сојева квасаца на раст биљака користиће се следеће  биљне 
врсте: слачица (Sinapis alba L.), црвена детелина (Trifolium pretense L.), сунцокрет 
(Helianthus annuus L.), пшеница (Triticum vulgare L.) и зелена салата ( Lactuca sativa). 
Утицај ће се пратити у контролисаним условима светлости, температуре и влаге. Пратиће 
се параметри раста биљака.  

 
 

6. Списак литературе која ће се користити 
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 5

 
7. Списак објављених научних и стручних радова 

                                       Прилог 2 

 

8.  Стручност кандидата у области истраживања и биографски подаци 

 

        Данка Радић je рођена 08.09.1981. године у Земуну. Основну школу је завршила у 
Новим Бановцима, а средњу медицинску, смер фармацеутски техничар на Звездари. 
        Пољопривредни факултет Универзитета у Београду, одсек прехрамбена технологија, 
технологија биљних производа, уписала је школске 2002/2003. године, а дипломирала 
28.04.2010. године са општим успехом 8.56 (осам педесетшест) и оценом 10 (десет) на 
дипломском раду са темом :" Микроинкапсулација потенцијалних пробиотика техником 
електростатичке екструзије." 
       Докторске академске студије студијски програм Пољопривредне науке, модул 
Мелиорације земљишта, Данка Радић је уписала школске 2010/2011. године на 
Пољопривредном факултету Универзитета у Београду. Налази се на трећој години и 
положила је седам од осам испита предвиђених програмом докторских студија, са 
просечном оценом  9, 71. 
       Тренутно је запослена на Пољопривредном факултету у Земуну. Учесник је пројекта 
Министарства просвете науке и технолошког развоја Републике Србије: «Биодиверзитет 
као потенцијал у екоремедијационим технологијама оштећених екосистема, ТР 31080». 
Године 2011. изабрана у звање истраживач сарадник. Члан удружења микробиолога 
Србије. 
        До данас, Данка Радић је објавила укупно 6 научних радова од којих је: 1 објављен у 
међународном часопису, 4 презентована на међунарнодним скуповима, 1 на националном 
скупу. 
 

9. Закључак и предлог 
 

  Комисија је разматрала поднету пријаву за израду докторске дисертације под 
насловом: “Биодиверзитет и значај квасаца у одрживој пољопривреди“, кандидата Данке 
Радић дипл.инж. Комисија закључује да су у пријави ове дисертације предложена значајна 
истраживања из области еколошке микробиологије, која ће кроз молекуларни приступ, 
омогућити сазнањa о диверзитету квасаца у укупном микробном биодиверзитету 
земљишта. Циљеви и хипотезе од којих кандидат полази правилно су постављени. 
Предложени програм рада у складу је са наведеним циљевима и хипотезама. Реализацијом 
предвиђеног програма настаће колекција идентификованих и окарактерисаних сојева 
земљишних квасаца и кроз њихову проверу као биоконтролних агенаса и биофертилзатора 
сагледати могућност примене у одрживој пољопривреди. Предложене методе су правилно 
одабране и поуздане и њиховом применом могуће је донети правилне закључке. 
Разноврсност предложених метода омогућиће кандидату поређење стандардних 
микробиолошких метода и молекуларних метода за одређивање биодиверзитета у 
земљишту.  
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         На основу свега претходно наведеног, а имајући у виду значај познавања микробног 
биодиверзитета за одрживу пољопривреду и недостатак истраживања о диверзитету 
квасаца у земљиштима Србије, као и досадашњег рада кандидата, Комисија позитивно 
оцењује поднету пријаву и предлаже Наставно- научном већу Пољопривредног факултета 
Универзитета у Београду, да прихвати овакву оцену и одобри дипл. инж. Данки Радић 
израду докторске дисертације под измењеним насловом „Биодиверзитет квасаца у 
земљишту и њихов значај у одрживој пољопривреди“. Комисија је сагласна, а у складу са 
предлогом кандидата, да ментор при изради ове дисертације буде др Вера Раичевић, 
редовни професор Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. 
 
 
 
 

Чланови Комисије: 

 

 

Др Вера Раичевић, редовни професор 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду 

 
 

 
 

Др Блажо Лалевић, доцент 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду 

 
 

 
 

Др Мирослав Врвић, редовни професор 
Хемијски факултет Универзитета у Београду 
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